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Тема урока: «Приспособленность организмов и ее относительность».
Цель: дать учащимся представление о формах приспособленности и ее относительности.
Задачи:

Образовательные:

1.Рассмотреть основные формы приспособленности организмов к условиям среды обитания.

2.Доказать, что приспособленность – относительна.

3.Сформировать у учащихся представление о механизмах возникновения приспособленности как результата движущих сил эволюции

Развивающие:
1. Продолжить развивать у учащихся навыки работы в группе.

2. Развить у учащихся умения анализировать, сопоставлять, сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы.

3. Продолжить развивать у учащихся работы с биологическими объектами, с различными источниками информации.

Воспитательные:

1.Продолжить у учащихся воспитывать любовь к природе.

2.Формировать у учащихся познавательный интерес к предмету через использование нестандартных форм обучения, которые  способствуют созданию ситуации успеха.
Тип урока - изучение нового материала.
Технология урока –  технология критического мышления.
Оборудование: фотографии с изображением животных иллюстрирующих многообразные примеры проявления приспособленности (голожаберный моллюск Эолид, белый  медведь, детеныш тюленя, гусеница, лягушка,  бабочка - павлиний глаз); таблицы по общей биологии с изображением приспособленности у организмов; коллекция «Виды защитных окрасок», гербарий растений.
Раздаточный материал: карточки с алгоритмом работы  по изучению приспособленности у данного объекта, таблица «Приспособленность у организмов к среде обитания»; научные тексты; тест по закреплению изученного материала. 
Ход урока

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент. Приветствие.

	I Мотивационный. Постановка цели и задач урока

	1.Эпиграф урока. «Эволюционный процесс – это, прежде всего, образование новых адаптаций, их накопление и координация»
 (К.М.Завадский)

Учитель формулирует перед классом проблемные вопросы, подводя учащихся к теме урока:
Вопросы учителя  к эпиграфу. 

-Каким словом можно заменить слово «адаптация»?

-Как вы понимаете фразу «накопление и координация адаптаций»?

Предполагаемые ответы учащихся:

-слово «адаптация» можно заменить словом «приспособление»;

- приспособления накапливаются в ряду поколений организмов, затем сохраняются и закрепляются только те, которые будут полезными в данных условиях.

- Как вы думайте, какая у нас сегодня будет тема урока?
Учитель произносит цель урока:  рассмотреть основные формы приспособленности у животных и ее относительность.
2. Просмотр фрагмента фильма «Искусство приспособлений». 
3.. Вопросы учителя и предполагаемые ответы учащихся к фрагменту фильма и к слайду:

· Какие формы приспособленности вы увидели  в фильме?  

(внешние – форма тела и покровительственная окраска,  внутренние – особенности  теплообмена).

· Почему они не всегда оказываются эффективными?

(эффективны только в конкретных условиях среды обитания, при изменении условий среды оказываются не эффективными). 

· Как приспособились сайгаки  к обитанию в  степях и пустынях в  условиях сильных морозов?
· Какие физиологические изменения произошли у них в связи с особенностями среды обитания? 

· Как приспособились морские млекопитающие к водной среде обитания? 
· Какие факторы эволюции способствовали возникновению данных приспособлений? (борьба за существование, естественный отбор)

· Какие формы естественного отбора вам известны?  (движущий, стабилизирующий)

· Предположите,  каким образом могли возникнуть подобные приспособления. На примере  моржа. (Сначала  появились особи, имевшие уклонения по окраске, форме тела, т.е. возникли мутации,  передавшиеся  по наследству. В результате появлялись особи менее  лучше плавающие в воде.. В борьбе за существование под воздействием естественного отбора они выживали и оставляли потомство. В последующих поколениях полезное изменение усиливалось и закреплялось.)
4.
Попробуйте, исходя из увиденного, сформулировать определение. Что же такое «приспособленнось»?

Приспособленность (от лат. Adaptacio – прилаживание, приспособление) – это совокупность тех особенностей строения, физиологии и поведения, которые обеспечивают для данного вида возможность специфического образа жизни в определенных условиях внешней среды.  Слайд 3.

Обращает внимание на таблицу на доске
Знаю

Хочу знать

Узнал

1.Приспособленность

(адаптация) - совокупность особенности строения, физиологии и поведения, которые обеспечивают для данного вида выживание в определенных условиях внешней среды.

2. Все живые организмы имеют те или иные приспособления  к среде обитания.

1.Какие формы приспособленности существуют у животных.

2.Относительна ли приспособленность.
1.Существуют различные формы приспособленности 2.Приспособленность относительна.

3.Приспособленность является результатом движущих сил эволюции.

Примечание: Возможны и другие вопросы. Чтобы ответить на вопросы во второй графе таблицы, учитель предлагает ученикам осуществить работу в группах. 
	Формулируют и

записывают тему урока в тетрадь «Приспособленность  организмов и её относительность».

Учащиеся заполняют  1 и 2 графу таблицы.



	II

«Открытие» нового знания


	Класс делится на три группы – мастерские.

Перед началом работы учитель инструктирует работу в группах. Каждой группе выдаются рабочие тексты, таблицы, алгоритм изучения данного объекта.  (Приложение 1)
При ответах  учащихся учитель может задавать следующие вопросы:

· Только ли окраска тела помогает животному выжить в данной среде обитания?

· Какому фактору среды соответствуют данные приспособления?

· Какие преимущества получили животные в связи с приобретением определенных вами характерных признаков приспособленности?

-Учитель просит сформулировать вывод.
Проблемный вопрос:

Всегда ли данные приспособления могут быть полезными при изменении условий обитания? 

Приводит некоторые примеры:

· Почему в некоторых промышленных районах Англии светлые бабочки стали заметны на фоне темных стволов деревьев? (Учитель обращает внимание  на таблицу «Индустриальный меланизм у бабочек»)
·  Количество детенышей гренландского  тюленя-белека  в 2007 г. насчитывалось - 158 тыс. особей,  в 2008 г. -130 тыс. особей, в 2010 г. – 126 тыс. особей. Почему происходит уменьшение особей?

( демонстрация графика).
-Приведите свои примеры, доказывающие несовершенство приспособленности в изменяющихся условиях среды?

-Обобщая ваши и другие примеры, какое свойство характерно для приспособленности?
         Проблемный вопрос:

Является ли приспособленность результатом движущих  сил эволюции?

-Есть три точки зрения с позиции разных эволюционистов: К. Линнея, Ж. Б. Ламарка, Ч. Дарвина. Какая из них наиболее точно раскрывает формирование приспособленности, вам предстоит доказать. 

 -Учитель предлагает каждой группе научные тексты, в которых представлена  точка зрения одного из эволюционистов.

(Приложение 2)

Учитель предлагает выслушать мнения каждой группы. (Обращает  внимание на схемы,  которые группы представили на доске). Выслушав мнения каждой группы, учитель предлагает поднять карточки, того ученого- эволюциониста, мнение которого является правильным.

Л-Линней 

Ж-Б Ламарк

Д-Дарвин и заполнить таблицу приложение 5 
Возникновение приспособлений

Учитель сообщает, что впервые материалистическое объяснение происхождения приспособленности дал Ч.Дарвин. Из его теории о естественном отборе, как процессе выживания и размножения, наиболее приспособленных форм, следует, что  отбор – основная причина разнообразных приспособлений у живых организмов к среде обитания. Действительно, точка зрения  Ч.Дарвина отражает суть формирования приспособленности. Данного объяснения придерживаются и современные эволюционисты.

Учитель возвращается к поставленному проблемному вопросу и просит у учащихся сформулировать вывод.

Механизм возникновения приспособлений
Изменение условий жизни ––> индивидуальная наследственная изменчивость ––> естественный отбор ––> приспособленность.
Рефлексия
Учитель возвращается к теме и цели урока.

-Достигли ли вы цели урока? В какой степени?
	Учащиеся приступают к работе в группах, в течение которой используют биологические материал, фотографии, рисунки, коллекции. Результаты каждой группы учащиеся заносят в таблицу (Приложение 1). Осуществляется обмен информацией между группами.

Формулируют вывод: «Покровительственная окраска, маскировка, мимикрия,

угрожающая поза – это формы приспособленности у животных, которые помогают животным выжить в неблагоприятных условиях.

Приспособленность у растений к разным видам опыления помогают  размножаться. (заполняется 3 графа таблицы).

«Мозговой штурм»

Предлагают свои варианты ответов.
Приводят примеры

Формулируют вывод: «Приспособленность относительна. При изменении условий среды приспособленность перестает  быть полезной (заполняется 3 графа таблицы).

Учащиеся работают с текстами.

По окончанию работы  у 2 и 3 группы на доске  появляются следующие схемы формирования приспособленности.

Осуществляется обмен информацией между группами.

(Приложение 3,4)

Схему формирования приспособленности учащиеся заносят в тетрадь.
Проверка выполнения задания проводится с использованием техники «Мысль по кругу». Цели этой техники: не бояться ошибок; научиться слушать другого; уметь анализировать и обобщать услышанный материал
Формулируют вывод:  «Приспособленность является результатом движущих сил эволюции» (заполняется 3 графа таблицы).
Учащиеся работают вместе с учителем

	III

Рефлексия
	После рассмотрения всех этапов урока, учитель предлагает учащимся выполнить
1. тест
 (Приложение 6).
2.лабиринт (Приложение 7)
Методика работы с лабиринтами:
· лабиринт состоит из утверждений, с которыми учащийся либо соглашается, либо нет;

· в зависимости от решения, он двигается по лабиринту согласно стрелкам, выходя на правильный ответ или попадая в тупик;

· дойдя до последнего утверждения, ученик должен получить некий код – цифровой или, как в данном случае, буквенный.

Примечание: при верном выполнении данного лабиринта получается слово «адаптация», написанное в обратном порядке, чтобы исключить угадывание («яицатпада»).


	Выполняют тест. Осуществляется взаимопроверка.

Критерии оценивания:

«5»-нет ошибок

«4»-одна ошибка

«3»-две ошибки

	IV

Домашнее задание
	Учитель использует на данном уроке дифференцированный подход к выполнению  домашнего задания

Если вы получили оценку «5»- получите творческое задание.

Творческое задание
« В регионе стабильно повышается среднегодовая температура воздуха. Какая из форм естественного отбора преобладает  в этих условиях? Как должны измениться внешний облик и жизнедеятельность обитающих здесь зайцев через несколько лет? Докажите точку зрения.»
Если испытывали затруднения, допустили ошибки, повторите тему урока  по §.
	Записывают домашнее задание.


Приложение 1

Мастерская 1

Лабораторная работа "Приспособленность организмов к среде обитания как результат действия естественного отбора" 
Приспособленность организмов – свойство, позволяющее им существовать и размножаться в различных условиях среды. Приспособления возникают как один из результатов действия естественного отбора

Цель работы: доказать существование в природе приспособленности организмов к среде обитания, убедиться в том, что любая приспособленность относительна и является результатом действия естественного отбора.
Алгоритм  работы
          Используйте для выполнения задания коллекции, фотографии, гербарий,  источники  различной информации.

1. Рассмотрите экземпляры животных организмов.

2. Определите  защитные приспособления у каждого представителя. Какая форма приспособленности характерна для этих  представителей? 
3. Внимательно рассмотрите экземпляры гербарных растений.

А) Определите насекомоопыляемые и ветроопыляемые

Б ) Какие преимущества получили растения в связи с приобретением характерных признаков приспособленности
В)приведите доказательства относительной приспособленности у растений к условиям среды;
Г)поясните, как могли возникнуть приспособительные признаки, если предположить, что предки этих растений их не имели.

4. заполнить таблицу.

Приспособленность организмов к среде обитания

	Название  

организма
	Черты приспособленности
	Форма приспособленности

	
	
	


. 
Мастерская 2
Лабораторная работа "Приспособленность организмов к среде обитания как результат действия естественного отбора" 
Приспособленность организмов – свойство, позволяющее им существовать и размножаться в различных условиях среды. Приспособления возникают как один из результатов действия естественного отбора

Цель работы: доказать существование в природе приспособленности организмов к среде обитания, убедиться в том, что любая приспособленность относительна и является результатом действия естественного отбора.
Алгоритм  работы
          Используйте для выполнения задания коллекции, фотографии, гербарий,  источники  различной информации.

1. Рассмотрите экземпляры животных организмов.

2.Определите  защитные приспособления у каждого представителя. Какая форма приспособленности характерна для этих  представителей? 
3..Внимательно рассмотрите экземпляры гербарных растений.

А) Определите насекомоопыляемые и ветроопыляемые

Б ) Какие преимущества получили растения в связи с приобретением характерных признаков приспособленности
В)приведите доказательства относительной приспособленности у растений к условиям среды;
Г)поясните, как могли возникнуть приспособительные признаки, если предположить, что предки этих растений их не имели.
4.заполнить таблицу.

Приспособленность организмов к среде обитания

	Название  

организма
	Черты приспособленности
	Форма приспособленности

	
	
	


Мастерская 3
Лабораторная работа "Приспособленность организмов к среде обитания как результат действия естественного отбора" 
Приспособленность организмов – свойство, позволяющее им существовать и размножаться в различных условиях среды. Приспособления возникают как один из результатов действия естественного отбора

Цель работы: доказать существование в природе приспособленности организмов к среде обитания, убедиться в том, что любая приспособленность относительна и является результатом действия естественного отбора.
Алгоритм  работы
          Используйте для выполнения задания коллекции, фотографии, гербарий,  источники  различной информации.

1.Рассмотрите экземпляры животных организмов.

2.Определите  защитные приспособления у каждого представителя. Какая форма приспособленности характерна для этих  представителей 

3.Внимательно рассмотрите экземпляры гербарных растений.

А) Определите насекомоопыляемые и ветроопыляемые

Б ) Какие преимущества получили растения в связи с приобретением характерных признаков приспособленности
В)приведите доказательства относительной приспособленности у растений к условиям среды;
Г)поясните, как могли возникнуть приспособительные признаки, если предположить, что предки этих растений их не имели.
4.заполнить таблицу.

Приспособленность организмов к среде обитания

	Название  

организма
	Черты приспособленности
	Форма приспособленности

	
	
	


Приложение 2
Текст 1
Прочитайте текст.

К. Линней утверждал, что все живое создано Богом, который  для каждого вида выбрал местность, где он будет находиться. Поэтому каждый вид находится в благоприятной для него окружающей среде, имея все необходимое для жизни, а, следовательно, ему незачем к ней приспосабливаться.

 Объясните, какой теории придерживался К. Линней, говоря о приспособленности животных к окружающей среде. Согласны ли вы с данной теорией формирования приспособленности?
Текст 2
Прочитайте текст.

Ж.Б.Ламарк утверждал, что «береговая птица, не любящая плавать, но которая все же вынуждена отыскивать пищу у самого берега, постоянно подвергается опасности погрузиться в ил. И вот, стремясь избегнуть необходимости окунать тело в воду, птица делает всяческие усилия, чтобы вытянуть и удлинить ноги. В результате длительной привычки, усвоенной данной птицей и прочими особями её породы, постоянно вытягивать и удлинять ноги, все особи этой породы как бы стоят на ходулях, так как мало-помалу у них образовались длинные голые ноги, лишенные перьев до бедра, а часто и выше». Объясните, в виде схемы как происходило формирование приспособленности по Ж.Б.Ламарку.

Текст 3
Прочитайте текст.
Из книги Ч. Дарвина «Происхождение видов путем естественного отбора…». «Не следует упускать из виду, как бесконечно сложны и как тесно переплетены взаимоотношения всех организмов друг с другом и с физическими условиями жизни, а отсюда понятно, как бесконечно разнообразны те различия в строении, которые могут оказаться полезными всякому существу при изменяющихся условиях жизни. Можно ли считать невероятным, чтобы изменения, полезные в каком-нибудь отношении для существ в их великой и сложной жизненной битве, появлялись в длинном ряде последовательных поколений? Например, Ч.Дарвин утверждал, что «предки гусеницы живущей на зеленых листьях могли быть другой окраски и не питаться листьями. Однако, в силу, каких – то обстоятельств они вынуждены были перейти на питание зелеными листьями. Популяции этих насекомых были неоднородны по окраске в связи с постоянно возникающими мутациями, поэтому среди множества гусениц были особи с зеленоватой окраской, менее заметной на фоне листвы.  В борьбе за существование под воздействием  естественного отбора выживали и оставляли потомство преимущественно особи с зеленоватой окраской. Процесс продолжался, окраска тела гусениц все более соответствовала фону окружающей среды.

Объясните в виде схемы при участии, каких явлений происходило формирование приспособленности у гусеницы к фону окружающей среды.
Приложение  3
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Приложение  5
Таблица. Возникновение приспособлений

	По Карлу Линнею
	По Жану Батисту Ламарку
	По Чарлзу Дарвину

	1. Приспособленность организмов – проявление изначальной целесообразности. 

2. Движущая сила возникновения приспособленности – Бог.
	1. Организмам присуща врожденная способность изменяться под воздействием внешней среды.

2. Движущие силы эволюции – стремление организмов к совершенству и упражнение и неупражнение органов в определенных условиях среды.

3. Приобретенные в ходе взаимодействия особи со средой признаки передаются по наследству.
	1. Приспособления возникают в результате мутаций и закрепляются естественным отбором. 

2. Движущая сила эволюции – естественные законы природы.


Приложение 6

Выберите правильное утверждение:

1. Приспособленность относительна.

2. Приспособленность организмов абсолютна.

3. Многие мухи похожи на пчел и жужжат как пчелы – это пример мимикрии

4. В основе приспособленности лежит упражнение организмов в соответствии с новыми привычками.

5. Приспособленность сформировалась под влиянием движущихся сил эволюции. 
6.  Приспособления возникают в результате новых мутаций.7

7.  Приспособленность организмов – проявление изначальной целесообразности.

8. Организмы обладают врожденной способностью изменяться под воздействием внешней среды.

9.  Приспособления закрепляются в результате естественного отбора.

10. Одна из движущих сил эволюции – стремление организмов к совершенству.

11. . Движущая сила эволюции – естественные законы природы.

12. Одна из движущих сил эволюции – упражнение и неупражнение органов в определенных условиях среды.

13. Движущая сила возникновения приспособленности – Бог.

Приложение 7
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Рисунок 1
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Детеныш гренландского тюленя – белек
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Белый медведь
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Гусеница
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Бабочка – павлиний глаз
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Лягушка
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Голожаберный моллюск - Эолид
